

「刺桐樹」遷植紀實

李光大老師

城區部圖書館前的刺桐樹，經年累月靜默地矗立著、見證了本校創立的艱辛與成長的喜悅，台北市政府文化局更是將其列為保護名單。然而就在 96 年 2 月 1 日(星期四)16 時 47 分，無預警的、刺桐樹應聲倒地了。

傾倒事件發生後，本校即刻與台北市政府文化局聯繫、報備，並確認隔日上午由文化局委託的「七星綠化環境基金會」請派專人到校履勘。

96 年 2 月 2 日(星期五)上午 8 點 30 分，七星綠化環境基金會的彭先生以及本校同仁與台有營造廠黃先生、百興園藝公司高先生等進行現場會勘，並得出結論如下：

刺桐樹並未受到褐根症（樹害）影響，然因受水泥覆蓋、導致主根大部分已腐爛，一直以來僅靠細根支撐。若要保留原樹種植，需去除樹梢部分枝幹、改良土壤並在樹根周圍鋪植草磚促進空氣流通及可透水性。

第一次會勘結束後，隨即向 校長面報鑑定情形，承校長指示：「依規定辦理」；並再度聯繫台北市政府文化局做二度會勘相關事宜。經聯繫後、確定於 2 月 2 日(星期五)下午與台灣大學謝教授共同做二度會勘；參與者包括臺灣大學謝教授、台北市政府文化局楊小姐、本校陳楚杰主任、黃衍文主任、楊長興老師及總務處同仁。

台灣大學謝教授對本次會勘的建議事項為：

1. 該刺桐樹無法再於原地復植，須改植於陽光照射充足的地方；同時需把水泥舖面打掉，改植草磚。
2. 每天務必在根莖部澆水並覆蓋帆布防止水分流失。
3. 務必委請園藝專業廠商來做「復植」的工作，避免刺桐樹遭受二度傷害。

會勘結束後，校方隨即委請景觀公會和中利公司勘查並提出移植工程計畫；該計畫經函報台北市政府文化局同意後，決議在校內移植。

96 年 2 月 12 日(星期一)上午 10 時，開始進行刺桐老樹移植紀錄片的拍攝；該日下午 3 時，總計動員三部吊車及一部怪手，一步一步、慢慢地進行大樹移植工程，直至晚上 9 時 30 分才移植完成。

老樹移植完成後，亦對裁切整理後的原刺桐樹幹進行重生計畫：一部份仍留植城區部栽成同心園狀，一部份載回石碑校區癒花園前空地規劃成台灣地圖樣式，象徵「守護台灣，生生不息」，並立解說牌、開放參觀。

96年3月05日(星期一)上午10時，特舉辦「行春」聯誼活動，為刺桐大樹新春換新衣舉辦活動，感謝老樹曾有的守護並歡慶它的重生。

如今，走入城區部校園，老刺桐雄踞一方，氣勢不凡，有如老練的運動健將重新站上主場中央，正準備開始主導另一場精采的演出；而重新植栽的原刺桐樹幹亦喜見嫩芽的長成。刺桐老樹的重生見證本校「天人合一」治校理念及珍視生命尊嚴的核心價值。

祝福老樹老當益壯、欣欣向榮；北護永續發展、生生不息。